

MIRÓBRIGA

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES DE LA LOCALIDAD Y SU PARTIDO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTO DOMINGO 2.

Año I

Ciudad Rodrigo--Diciembre 30 de 1900

Núm. 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Ciudad Rodrigo, trimestre, 1'00 pta.
Idem fuera. 1'25 id.
Número suelto. 0'10 id.

Se admite la colaboración de todos los suscriptores; pero la Redacción se reserva el derecho de publicar ó no los trabajos remitidos, y en ningún caso se devolverán los originales.

DISCURSO

CONCLUSIÓN.

Porque el resultado de todos aquellos sistemas, mejor dicho delirios, tenía que ser el escepticismo, la duda universal, que es la muerte de la Filosofía y de la razón. ¡Cosa notable! la razón humana subordinada á la fé se elevó tanto, que apenas se concibe pueda subir más; y cuando esa misma razón quiso ser independiente ha venido á negarse á sí misma diciendo por boca de Fichte en bárbaro lenguaje; «Yo razón no soy sino un sueño en el sueño mismo soñado.» Semejante á Luzbel quiso escalar el trono de Dios, y como el Angel ha venido á parar en el abismo. Y lo peor de todo es que en su ruina, como no podía menos de ocurrir ha conmovido el orden social. La última palabra de la Filosofía moderna prostituida por apartarse de la fé ha sido ésta: No hay Dios, pues el panteísmo, que bulle en el fondo de todos aquellos sistemas, cuando no es su fórmula expresa, no es otra cosa que el ateísmo disfrazado; tanto vale admitir un Dios impersonal identificado con el mundo ó con las fuerzas ocultas de la naturaleza, como decir que no le hay. Ahora bien; sino hay Dios, luego no hay religión, luego el hombre es enteramente libre é independiente; la propiedad es un robo; toda autoridad ó gobierno es una tiranía; no hay más derechos que la fuerza; no hay vicio ni virtud; la única moral es el placer, compendiada en esta fórmula de Julio Sthal: «Amate á ti mismo sobre todas las cosas y á tus conciudadanos solo para amor á ti mismo.....» La Filosofía sin fé ha puesto las premisas; Proudhon, Carlos Marx, los socialistas, anarquistas y nihilistas han sacado las consecuencias. Por eso la Iglesia encargada por Dios de curar los males que afligen á la humanidad,

ha señalado como raíz de los trastornos presentes y de los que divisan en lontananza las aberraciones de la Filosofía moderna; y por remedio de ellos la restauración de la verdadera Filosofía, de la Filosofía inspirada y dirigida por la fé. Después de la gracia de Dios, ha dicho el vicario de Jesús, nada más útil y provechoso para reparar los males que oprimen á la sociedad, y volver los pueblos al camino de salvación, que trabajar por que reine de nuevo en las escuelas y academias la Filosofía cristiana, la Filosofía súbdita de la fé cuyo representante más legitimo es Santo Tomás de Aquino.

Resumiendo, pues; la Filosofía es la ciencia por excelencia y la más digna del estudio del hombre, la única que puede ilustrarle para descorrer el velo de su origen y penetrar en los arcanos del porvenir; la única que puede satisfacer la inclinación con que Dios le crió á averiguar las razones de las cosas; ella es la base del saber humano, sin la cual no pueden hacer sérios progresos ni las artes ni las ciencias; ella puede prestar grandes servicios á la misma Religión. Más para llenar esos altos fines; para conservar su dignidad; para no caer en el desprecio y en el vilipendio; y en fin para no convertirse en el elemento más terrible de destrucción, es preciso que sea guiada por la fé.

He dicho.

La escuela y la taberna

Tenemos en España 30.900 tabernas y 24.600 escuelas públicas de instrucción primaria. Es decir, para desconsuelo de los doctos y para regocijo de los ignorantes, una quinta parte más de tabernas que de escuelas. Las tabernas están siempre concurridas, las escuelas por lo general vacías

y mal pagadas, tal es la consecuencia inevitable. Mientras la taberna domine á la escuela será difícil arraigar en tierra española la dignificación del ciudadano.

No hemos de discutir si la cultura popular disminuye la criminalidad y dulcifica las costumbres, porque los datos estadísticos tienen ya resuelto el problema. Basta á nuestro propósito consignar que los *tabernáculos* superan á los asilos de enseñanza.

Hay que aumentar el número de escuelas y de alumnos. El actual Ministro de Instrucción pública ha puesto mano sobre este asunto, así como en lo que respecta al pago de los maestros, llevándolos á ser función del Estado.

Ya dependa la escuela del Municipio, de la provincia ó del Estado, hay que variar los métodos y procedimientos pedagógicos, valiéndonos del sistema Froebeliano.

Más educación práctica que teórica, menos memoria y más inteligencia, menos tendencia *memorialista* y más experimentación docente.

La enseñanza tiene que ser, y no puede menos de ser, eminentemente cristiana. La religión católica habla al alma de los niños y les prodiga consuelos y esperanzas. No hay instrucción humana que pueda reemplazarla.

Adoctrinar á la niñez parece fácil, pero es una labor sumamente difícil. Si se cultiva la memoria en el periodo de la infancia, se corre el riesgo de que no se acostumbre al niño á pensar y á discurrir.

Hay que dirigir y enfrenar todas las facultades del alma, para que no se desarrollen unas á costa de otras. Hay que conllevar, armonizándolas entre sí, las facultades físicas y morales.

Por eso el arte de enseñar requiere tantas aptitudes, tanta paciencia y tanta vocación.

En las escuelas debe predominar la enseñanza moral, civil y religiosa. Sobre esa base debe adoctrinarse al niño en las más elementales nociones sin fatigar ni su memoria ni su voluntad. El secreto de la ense-

JUAN GALDO.

RÁPIDA.

LA NOCHEBUENA DE CHELA.

ñanza está en hacerla agradable ó apetecible á los infantiles alumnos. Una vez adquirido el hábito de leer, de escribir y contar, hay que enseñar al niño la región del globo en que ha nacido, los principales sucesos realizados por la gran familia española en el trascurso de los tiempos, los fenómenos naturales que explotan la ignorancia de las gentes, y los progresos alcanzados por el vapor y la electricidad y que utilizan las modernas generaciones. Pero todo sencillamente expuesto y con ejemplos prácticos, si es posible, que faciliten la comprensión y halaguen la inteligencia. Y ya conocida la patria, á la que debe rendirse culto en todo momento; los niños deben saber los derechos y deberes de ciudadanía y por qué se pagan los impuestos nacionales, es decir, unos rudimentos de derecho y de hacienda popular.

Las niñas necesitan otros conocimientos, todavía más prácticos, que las sirvan de guía en el gobierno y dirección de la casa. Han menester de mucha costura; pero de esa costura usual y corriente que empieza en el remiendo más sencillo y termina en el corte y confección de las prendas indispensables en el hogar. Nada de bordados, ni letras laberínticas ó de dibujos difíciles, porque tiempo tendrán de aprenderlos, si Dios las llama á ser bordadoras. Y después de coser y repasar bien y saber como se maneja la plancha y el estropajo, que en circunstancias de la vida hay que utilizar para ganarse el sustento, procede recibir unas cuantas lecciones culinarias, porque la mujer que guisa bien, tiene alcanzado el 90 por 100 para agradar á su marido.

No hemos de negar que es útil y utilizable para las niñas el dibujo, la música, los idiomas y la equitación, pero antes que eso y más que eso, está el saber coser, zurcir, cortar, planchar, barrer, lavar y guisar.

Nos empeñamos en España en que las niñas recen francés, canten en italiano, toquen el piano, pinten cuadros, anden en bicicleta, usen patines y manejen caballos, sin saber coser una cinta ni freir un huevo.

Y esa costumbre, que es contraria á la que predomina en Alemania y en los Estados Unidos, donde se enseña cuanto necesita una mujer para brillar en sociedad y para dirigir su casa, parecen poco conveniente y algún tanto peligrosa.

En las escuelas debe predominar lo útil á lo que es mero adorno, y antes de estudiar francés hay que saber español; antes de consagrarse á trabajos exóticos, conveniente es aprender lo que hay dentro de casa.

En fuerza de querer saber tanto, sabemos muy poco útil cada día, menos. En cambio la frivolidad es la nota saliente y que está al orden del día.

JUAN GALLO.

La pasada noche ha muerto *Chela*, abrasado en un chozo que le servía de albergue.

Habría cenado? Probablemente sí, porque al pobre nunca le falta un pedazo de pan.... duro que llevar á la boca; pero sin los aditamentos con que los cristianos todos celebran la venida al mundo del Niño-Dios; sin toques de zambombas, ni ruido de panderas; sin los dulces sonidos de las gaitas ni de bulliciosas castañuelas el repique; sin oír de vocecitas infantiles, como coro de querubes y serafines, aquello de

Suenen, suenen esos instrumentos y alégrese el mundo que ha nacido Dios; Sin familia, ni amigos; solo, muy solo, con frío en el alma, aterido el cuerpo.

¡Pobre *Chela*! En él se cumplió la Ley de las compensaciones. Frio el cuerpo con todo el frío de las terribles heladas de Diciembre, murió abrasado.

Yerta el alma, sin el amor de la esposa, sin los besos de los hijos ni el cariño de la madre soles del corazón, pasó la nochebuena triste, muy triste, mientras la humanidad cristiana conmemoraba la venida del Redentor con toques de zambombas y ruido de panderas, con los dulces sonidos de las gaitas y de bulliciosas castañuelas el alegre repique, oyendo de vocecitas infantiles como coro de querubes y serafines, aquello de

Suenen, suenen esos instrumentos y alégrese el mundo, que ha nacido Dios.
25 Diciembre 1900.

J. JEREZ.

Sección de noticias

El lunes falleció el recluso Tomás Martín Aldehuelo, y en la mañana del martes en el Santo Hospital el vecino de Pastores y natural de Alameda Angel Vicente que había ingresado en el benéfico establecimiento el domingo.

El miércoles falleció también casi repentinamente la vecina de esta ciudad Iníga Alfonso, habitante en la calle de las Cárcabas.

En la madrugada del martes fué hallado carbonizado casi por completo el cadáver del vecino de esta ciudad Serafin de San Luis, en el chozo de las huertas de Perotello donde se cobijaba, y cuyo cadáver ha sido identificado solamente por las ro-

pas que vestía el interfecto y por la circunstancia de haber estado en el arrabal del Puente unas horas antes de ocurrir el siniestro en el chozo donde la víctima se refugiaba.

Unas 400 personas son, según dicen, las interesadas en el cuarto premio de la lotería que ha correspondido á Vitigudino en el número 1305, que hace 50 años fué también agraciado en dicha Villa, con un premio grande.

La Comisaría de Guerra de esta ciudad anuncia dos concursos, uno para el día 9 del próximo Enero con objeto de proveerse de paja, leña y sal, y otro el día 10 del citado mes, para abasto de carbón, paja larga y petróleo, celebrándose dichas subastas á las once de la mañana de los respectivos días citados.

En Castellón, en el momento de viaticar á una enferma, dos hijos de ésta, que ocupaban los lados de la cama, disputaron, y uno arrojó al otro una botella de medicina, hiriéndole. El herido saltó sobre la cama y se precipitó sobre su hermano hiriéndole en el pecho con una navaja, pero á la vez fué herido por su contrario de una terrible puñalada, muriendo los dos en el acto y la pobre madre enferma.

El sacerdote, que llevó el Santo Viático fué avisado antes de llegar á la iglesia, y cuando llegó á la casa á auxiliar á los heridos, se encontró con tres cadáveres.

El día 29 de Enero próximo, se celebrarán subastas para la construcción de los trozos de la carretera de Salamanca, á la de Alberguería y de Salamanca á Cáceres, admitiéndose pliegos en las oficinas de Obras públicas de esta provincia.

Al llegar á Hendaya hace unos días el correo de Francia, se notó la desaparición de pliegos y certificados por valor de 75.000 pesetillas, á pesar de las observaciones hechas por el ambulante de servicios referentes á las malas condiciones del vagón, y la conveniencia de que la benemérita ó él custodiasen el vehículo.

Con tal motivo, y con una actividad digna de aplauso, dice la prensa que se ha tramitado un expediente por la Dirección de Correos.

Y la activa Dirección ha de probar que el vagón iba en malas condiciones, pero no quien fué el ladrón ó quienes son los ladrones.

Victima de agudísima enfermedad falleció el día 27 del actual á la edad de 33



MIRÓBRIGA

años D. Laureano Hernández Hidalgo, administrador de los bienes que en esta Ciudad posee la Excm. Señora Condesa de Canilleros.

También falleció el día 25 D.^a María Hernández, profesora jubilada de instrucción primaria, madre de D.^a Modesta y don José Hernández, y madre política del abogado y administrador de Loterías D. Daniel Hernández.

Enviamosles á las familias de los finados el más sentido pésame.

Sobre el digno juez de instrucción de Béjar D. Ramón Neira disparó á quema ropa un tiro de pistola José Rodríguez Gil, de Cantagallo; afortunadamente, aquel salió ileso, y á duras penas pudo contenerse á la multitud, que intentaba el lynchamiento del criminal, debido á que el Sr Neira cuenta con muchas simpatías en Béjar por su carácter energético y justiciero.

Por el Ministerio de Estado, y sección de lo contencioso se hace saber el fallecimiento en Buenos Aires del súbdito español Feliciano Yrigoyen.

Hállase en Astorga pasando estas fiestas de Navidad al lado de su familia, el diputado provincial por este Distrito y distinguido abogado de Salamanca D. Ladislao Luna Gavilanes.

Se ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo del hallazgo de un tesoro en Miraflores de la Sierra.

El fallo ha sido condenatorio para los albañiles, que *toparon*, con lo que tanto buscamos con afán..... peluconas con el busto de Carlos.....

Y yo así que esto he sabido hago promesa formal de echar en completo olvido, un tesoro, que escondido, hay muy grande en mi corral.

La reina Regente ha destituido al Padre Montaña del cargo de Preceptor del Rey, y se dice que será nombrado el Cardenal Sancha, ó el Sr. Cardona, obispo de Sión.

El motivo de la destitución del P. Montaña, ya lo saben nuestros lectores.

Dícese que una comisión de la Asociación de la Prensa, se dispone á visitar al Presidente del Consejo de ministros, para pedirle que permita á los periódicos carlistas reanudar su publicación.

Los telegramas de París dicen que son muchos los voluntarios franceses que se

alistan para marchar al Trasvaal con objeto de convatir en las filas boers.

Nota de precios de varios trabajos tipográficos.

Lean anuncio 4.^a plana.

Por una de las reses de labor que pastaban días atrás en las afueras del recinto murado, fué acometido y volteado, sin consecuencias desagradables, excepción hecha del susto consiguiente, Nicolás Honorato, que se ocupaba en el acarreo de tierras.

A los 71 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, falleció en Fuente de San Estéban el día 27 del actual la Sra. D.^a María de la O Cajal, virtuosa esposa del médico D. Agustín Melitón Alvarez, al cual como asimismo á toda la familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

Hemos tenido el placer de saludar en esta al oficial de caballería D. Germán Dominguez, hijo del exalcalde y reputado hombre de negocios D. Francisco.

El gran reloj de mesa donado al Santo Hospital de la Pasión y al Asilo de Ancianos Desamparados, que se rifó á la vez que la Lotería de Navidad, tocó á dichos benéficos establecimientos; pues fué agraciado el número 26.285 que obtuvo el premio mayor que no se expendió.

El iniciador é incansable fomentador de nuestra celebrada Exposición Regional, hijo adoptivo de esta Ciudad D. Ricardo Mateos, hállase enfermo en Béjar, y probablemente tendrá que sufrir una dolorosa operación.

En nombre de esta población agradecida, elevamos nuestras preces al Cielo, por la pronta y radical curación de D. Ricardo.

A la edad de tres meses subió al Cielo el niño Vicente Sánchez hijo de D. Domingo.

Y ver allí al que brotar te hizo del caos insondable, en pesebre miserable, trocado en Niño y llorar.

Llorar por la salvación del hombre que lo rechaza, y en su ceguedad abraza, la eterna condenación.

—La Sociedad está de tal manera montada, que creo hasta imposible librarme de su influjo irresistible; no se puede ser bueno aunque uno quiera.

Al vicio se corona por doquiera y lanza á la virtud sarcasmo horrible; lo injusto y repugnante es lo tangible y la inmoralidad reina é impera.—

—Triste, amarga verdad, me dices, Cayo: más niego la terrible consecuencia, tu pesimismo cruel, y tu desmayo.

Está probado, sí, hasta la evidencia, que besa el lodazal, del sol el rayo, sin belleza perder ni incandescencia.

Según dicen las gentes faltas de Caridad, Fé y Esperanza, ya milagros no hay ni hay inocentes; y á contestarlas esto se me alcanza.

Herodes é inocentes á millones pululan por la tierra; los unos de inhumanos corazones haciéndole á los otros cruda guerra.

Y á decir que hay milagros, yo, me fundo en que el poder de Herodes, la inocencia burla, como el Dios-Niño, en este mundo, gracias mil á Su sábia providencia.

Y el día que sucumba la inocencia en la lucha denodada, abrirá al orbe silenciosa tumba en el caos espantoso de la nada.

Precios de los granos

Candeal á 11'25 pts. fanega.

Barbilla de 10'50 á 10'75 Id. id.

Centeno á 8'75 Id. id.

Cebada á 8 Id. id.

Algarrobas á 8 Id. id.

Ecós de Miróbriga

Maravilloso portento; encantadora creación:

ni eres pasmo á mi razón

ni asombro á mi pensamiento.

Eres cristal por do veo

la Omnipotencia increada;

destello de su mirada,

de su grandeza trofeo.

Lo que me pasma y también

de asombro á mi razón llena,

la encantada Nochebuena

y el gran portal de Belén.

Registro Civil

En la semana última ha habido en esta Ciudad, 9 nacimientos, 9 defunciones y 0 matrimonio.

SE ARRIENDA

uno ó dos pisos de la casa núm. 11 de la calle del Lirio, propiedad de D. Antonio Martín, con el cual Señor se entenderán.

C-Rodrigo: Imp. Vda. é hijos de Cuadrado.

MIRIBRIGA

TARIFA DE ANUNCIOS: Para los Sres. Suscriptores, el precio del anuncio en cuarta plana, y de las dimensiones indicadas en el presente número, de 0'07 X 0'04 será de 0'50 pts. número, con inclusión del timbre de 0'10 pts.



Para los que no sean suscriptores, se admiten á precios convencionales, así como también, comunicados y esquelas de defunción. Toda la correspondencia se dirigirá á la Dirección y Administración, Gigantes, 7.

9 RUA DEL SOL 9.

Gran liquidación

Con más de un 80 por 100 de rebaja del coste realizo corbatas de nudo.—Plastones desde 0'20 pesetas hasta 0'50.

Nudos, lazos y plastones con el 60 por 100 de rebaja del coste.

Y toda clase con más del 50 por 100.

HAY SURTIDO COMPLETO.

Sigo realizando paraguas, bastones, pañuelos, corsés, objetos para regalo, velos de todas clases, guantes, mitones, botonaduras, camisas, etc. etc. Continúa la liquidación sólo por este mes.

RUA DEL SOL 9

LA CANDELARIA

Fábrica de harinas y electricidad

MOVIDA POR VAPOR Y AGUA.

ALEJO HERNÁNDEZ.

Elaboración de toda clase de harinas.

Compra y venta permanente de granos.

Dirección telegráfica: "La Candelaria., Despacho, Carniceros, 17 y 19.

CIUDAD RODRIGO

LA ESPÍÑA

Fábrica de chocolates y confitura, movida á vapor.

Especialidad en pastas y bizcochos para la exportación.

CAMPO DE CARNICEROS, 1.

Ciudad Rodrigo.

CEMENTO.

Se vende por barricas y por arrobas en la Fábrica de Chocolates

LA ESPÍÑA

Angel Salgado (hijo)

Fonda del Casino.

CALLE DE MADRID, 9 y 11, Ciudad Rodrigo.

RELOJERÍA

DE

EUSTAQUIO CALLEJA

Relojes de varias clases.

PLAZUELA DEL CONDE CIUDAD RODRIGO.

CASINO UNIVERSAL

PLAZA DE BEJAR

Se ha recibido un gran surtido de vinos de mesa, Burdeos, Rioja, Valdepeñas tinto y blanco, Manzanares, blanco Estilo Chablis.

TEATRO PRINCIPAL

COMERCIO

de Eugenio Perez Hernández

Calle de la Colada Ciudad Rodrigo

Tejidos del Reino y Extranjeros.

CASA DE HUÉSPEDES

de Vicente Ortega (Machero)

Calle de Madrid, 8 CIUDAD RODRIGO



LA TESTAMENTARIA

de D.ª Elisa Martín Picado, vende en pública licitación la casa que perteneció á la misma, sita en el Campo del Gallo de esta Ciudad número 5, con luces á los cuatro vientos. Se admiten proposiciones en la Notaria de D. Telesforo Mayor.

DISPONIBLE

Estanislao Casillas

PLAZA MAYOR, NUM. 27

Ferretería.—Loza de porcelana, etc. Camas inglesas y de plegar.—Jergones de muelles y de tela plana.

Piquetas planas y demás herramientas para molinos.

SE VENDE

la casa sita en el Campo de Carniceros número 36. Entiéndanse con sus dueños Alejo José Fernández ó sus hijos Juan y Fausto, que habitan en la Rua del Sol y en el Arrabal del Puente.

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

PLAZA MAYOR, IMPRENTA. CIUDAD RODRIGO.

NUEVA TARIFA DE PRECIOS

100 Tarjetas de visita.	1 pts.	100 Membretes.	2 pts.
100 Papeletas de defunción forma de sobre.	5 "	1000 Prospectos en cuartilla.	4 "
100 Papeletas de gloria.	4 "	1000 Id. en medio pliego.	6 "
100 Recordatorios.	5 "	1000 Cartas comerciales timbradas.	8 "
100 Participaciones de enlace.	2'50 "	1000 Sobres impresos.	4 "

Impresiones de obras, revistas, memorias, reglamentos, circulares, facturas, invitaciones á funciones religiosas, en negro ó con variedad de colores, etc. etc.

Prontitud, gusto y limpieza en los trabajos que ejecuta esta casa.

COMPAREN Y SE CONVENCERÁN.

Tejidos Nacionales y Extranjeros
EL SIGLO XX
FELIPE BRIEGA MARTIN
Plaza Mayor, 11, y Estanco, 2, Ciudad Rodrigo.

FIN DE TEMPORADA.

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

HOJALATERÍA
DE
ANTONIO HUERTAS BAZÁN
Calle de Madrid, números 15 y 17.

Economía, prontitud y esmero en toda clase de encargos, y venta de Cocinas y Caloríferos por medio del petróleo
DESDE 1'50 ptas. EN ADELANTE.